



安全理事会

Distr.: General
20 May 2020
Chinese
Original: English

2020年5月20日大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻联合国代表团临时
代办给安全理事会主席的信

谨随信转递联合国就安全理事会第 [1540\(2004\)](#)号决议所设委员会主席的
通报所作的发言(见附件)。

请将本信及其附件作为安全理事会的正式文件分发为荷。

大不列颠及北爱尔兰联合王国
常驻联合国代表团临时代办

乔纳森·艾伦(签名)



2020年5月20日大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻联合国代表团临时代办给安全理事会主席的信的附件

联合王国就安全理事会第 1540(2004)号决议所设委员会主席的通报所作的发言

联合王国感谢印度尼西亚常驻代表及其同事在过去一年和当前充满挑战的时期为主持委员会所做的辛勤工作。委员会在减少未提交报告的国家数目和增加会员国参与方面取得的成就在很大程度上归功于查尼大使致力于提高对该决议的关注度。联合王国还向第 1540(2004)号决议所设委员会专家组表示热烈感谢，他们与许多会员国接触，扩大对该决议的理解，并支持加强执行工作。

现在感觉与 1 月份大不相同，当时联合王国邀请委员会的同事以及联合国和其他国际组织的专家前往联合王国，讨论第 1540(2004)号决议的未来。当时第 1540(2004)号决议的持久重要性显而易见，对确保该决议仍然符合目的有明显的热情和支持。各方同样希望确保执行工作得到一个委员会的支持，这个委员会能将请求援助的国家与这些国家所需要的支助联系起来。

联合王国认为，第 1540(2004)号决议在其第十六个年头，仍然是保护所有国家免受非国家行为体使用核生化武器及其运载工具影响的国际裁军和不扩散架构的重要组成部分。自 2004 年该决议首次获得一致通过以来，情况发生了很大变化。威胁并没有消退，而是发生了演变。联合王国仍然对非国家行为体使用毒素粗品武器表示关切。已被挫败的一些袭击事件原来准备使用毒素，包括使用蓖麻毒素作为武器，还有打着达伊沙旗号的媒体反复怂恿追随者使用化学和生物武器，这些都突出表明法律和海关执法机构面临着不断演变的挑战。

今年发生的事件突显了对共同威胁达成共识的必要性，也表明加强个别国家的防备如何加强全球社会。这就是为什么今年对 1540 委员会特别重要，因为正在对该决议进行全面审查。该决议要求所有国家采取某些行动，同样，必须确保所有国家都有合理的机会为审查作出充分贡献，并交流它们关切的问题。联合王国将与委员会其他成员进行建设性合作，尽可能实现这一目标。

联合王国认为，成功的审查还需要做好三件事。

- 首先，应适当考虑决议本身的范围，以确保决议对各国提出的要求仍然适用于新出现的大规模毁灭性武器的威胁，包括其运载工具的扩散，又适用于非国家团体不断演变的做法。
- 其次，应审查委员会及其专家组的任务规定，以确保授权的活动符合决议的范围。
- 最后，应考虑委员会的效力和工作做法，以确保尽可能有效地执行任务。

* 本发言的内容与原本应在安全理事会中所作发言的内容相同。

一旦审查完成，联合王国期待着利用全面审查的结果，与其他国家建设性地合作，为委员会起草一项新的任务授权。

目前的情况虽然具有挑战性，但也提供了一个学习的机会。不尊重国家边界的威胁在世界各地蔓延，需要积极主动的应对和各国之间的团结。第 1540(2004)号决议的成功取决于每一个国家都选择在国内采取行动。每一个这样做的国家都在有效地加强国际社会的免疫系统，以抵御使用大规模毁灭性武器的威胁。

本着这一精神，联合王国希望全面审查将重点放在援助问题上，确保那些选择在执行决议方面寻求支持的国家得到它们需要和期待的全面和有效的援助。联合王国感谢法国代表团的同事在这一重要问题上发挥主导作用，为委员会的工作所作的贡献。就联合王国而言，它随时准备向希望履行义务和加强国家监管框架的国家提供法律和监管方面的专门知识以及更广泛的支持，包括支持它们加强执行有关化学、核和生物活动的法律和条例的能力。

当前情况对各国的制约提供了新的机会，我们希望通过更多地依靠远程工作的方式，使专家组能够向请求援助的国家提供更灵活和非正式的支持。

除第 1540(2004)号决议外，联合王国愿借此机会重申其对裁军和不扩散架构其他关键要素的承诺，其中包括国际原子能机构(原子能机构)、禁止化学武器组织(禁化武组织)、全面禁止核试验条约组织(禁核试条约组织)、《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》(《生物及毒素武器公约》)以及各种多边出口管制制度的工作，这些要素也对维护国际安全至关重要。